
Ένας καφκικός μηχανισμός διώξεων έχει στηθεί τα τελευταία χρόνια σε βάρος αγωνιστών της
αντικαπιταλιστικής αριστεράς στη Βόρεια Μακεδονία.

Μετά από δικαστικό πραξικόπημα το 2019, το παλιό κόμμα Levica/Αριστερά ελέγχθηκε από
οπορτουνιστικούς κύκλους με την σημερινή ηγεσία του να το έχει μετατρέψει από εργατικό,
αντικαπιταλιστικό, διεθνιστικό κόμμα σε ένα εθνικιστικό κόμμα “μόνο για Μακεδόνες”.

Τα ιστορικά μέλη της Levica, που εκδιώχθηκαν με αποφάσεις δικαστηρίων, αντιμετωπίζουν
αλλεπάλληλες διώξεις και εξοντωτικά πρόστιμα. H Τζέλιαν Βέλιου, η πρώην γραμματέας της
Levica, αντιμετωπίζει 5 διώξεις και πρόστιμα χιλιάδων ευρώ καθώς μαζί με άλλα πρώην μέλη δεν
σιώπησαν για την άλωση του κόμματος και συνεχίζουν την δράση τους για την ανάπτυξη του εργατικού
και λαϊκού κινήματος στη χώρα τους, με διεθνιστική κατεύθυνση.

Σε μια χώρα που το πολιτικό σκηνικό ορίζεται πλήρως από τους εθνικούς διαχωρισμούς, κάτι που
αποτελεί και βασικό εμπόδιο στην διάδοση των σοσιαλιστικών ιδεών, η δράση της αντικαπιταλιστικής
αριστεράς και του κινήματος, αν και δυσχερής και αδύναμη σήμερα, είναι εξαιρετικά σημαντική και
πρέπει να στηριχθεί.

Το ΝΑΡ για την Κομμουνιστική Απελευθέρωση εκφράζει την αλληλεγγύη του στους Μακεδόνες αγωνιστές,
δηλώνοντας ότι θα αγωνιστεί για την ενίσχυση του εργατικού διεθνισμού στα Βαλκάνια.

Η ανακοίνωση του ΝΑΡ:

Το ΝΑΡ (Νέο Αριστερό Ρεύμα για την Κομμουνιστική Απελευθέρωση) δηλώνει την πλήρη υποστήριξη και
αλληλεγγύη στους αντικαπιταλιστές Μακεδόνες αγωνιστές που αντιμετωπίζουν διώξεις από σοβινιστές
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και το δικαστικό σύστημα.

Η Dzejlan Veliu, ιδρυτικό μέλος του κόμματος Levica, τώρα μέλος της οργάνωσης Σοσιαλιστική
Αυγή/Socijalisticka Zora/Agimi, έχει ήδη διωχθεί από τη νέα ηγεσία της Levica που κατέλαβε το
κόμμα με εσωτερικό πραξικόπημα. Η Veliu αναγκάστηκε ήδη να πληρώσει 87.000 δηνάρια
(1.400 ευρώ) – ένα τεράστιο ποσό σε μια χώρα όπου ο κατώτατος μισθός είναι 300 ευρώ το μήνα. Από
το 2019 μέχρι σήμερα, έχουν κατατεθεί 4 αστικές και μία ποινική διαδικασία εναντίον της Veliu, δύο εκ
των οποίων εξακολουθούν να είναι ενεργές. Τώρα αντιμετωπίζει μια νέα δίωξη για δυσφήμιση και
εξύβριση. Κατηγορείται από τον ηγέτη της Levica μετά από μια συνέντευξη της στο περιοδικό Jacobin,
όπου μίλησε για την εγκληματική κατάληψη του κόμματος από τον νέο ηγέτη, Dimitar Apasiev. Τέτοιες
διαδικασίες διεξήχθησαν επίσης εναντίον δύο άλλων αγωνιστών, στους οποίους απαιτήθηκαν
αποζημιώσεις 10.000 δηναρίων, λόγω «δυσφήμισης». Για τις ίδιες κατηγορίες, η Veliu αντιμετωπίζει
τώρα πρόστιμο 100.000 δηναρίων.

Η Dzejlan Veliu συμμετέχει στον πολιτικό ακτιβισμό από το 2011, μέσω πολυάριθμων
πρωτοβουλιών διαμαρτυρίας και κινημάτων. Ως φοιτήτρια, συμμετείχε στη Φοιτητική Ολομέλεια
(φοιτητικό κίνημα στη Μακεδονία το 2013-2014) και στην κατάληψη της Τεχνικής Σχολής στη Μπίτολα.
Το 2015, εντάχθηκε στο συμβούλιο πρωτοβουλίας για τη δημιουργία του κόμματος Levica. Ήταν μία από
τους ιδρυτές του κόμματος και μέλος της πρώτης σύνθεσης της Κεντρικής Επιτροπής. Στα τέλη του
2016, έγινε μέλος του Προεδρείου (συλλογικό όργανο προεδρίας) και κατείχε αυτή τη θέση μέχρι τον
Φεβρουάριο του 2019. Ήταν η πρώτη εκλεγμένη γραμματέας της Levica.

Η Levica ιδρύθηκε το 2015 μετά από κύματα διαδηλώσεων στην Μακεδονία τα προηγούμενα
χρόνια. Διαμαρτυρίες αρχικά ενάντια στην αστυνομική βία και ενάντια στην αύξηση των τιμών του
ηλεκτρικού ρεύματος το 2011-12. Υπήρξαν επίσης πρωτοβουλίες για να βοηθηθούν οι πρόσφυγες το 2014
και οι φοιτητικές διαμαρτυρίες με προσωρινή κατάληψη αρκετών σχολών στα Σκόπια και τη Μπίτολα.
Αυτά τα γεγονότα ακολουθήθηκαν από μικρότερες αλλά συχνότερες εκδηλώσεις εξέγερσης μεταξύ
διαφορετικών ομάδων, οι οποίες οδήγησαν στο μεγάλο κίνημα διαμαρτυρίας του 2016, το οποίο είχε
κρίσιμο ρόλο για τον τερματισμό 11 ετών αυταρχικής διακυβέρνησης από τον πρώην πρωθυπουργό
Νικόλα Γκρουέφσκι. Οι διαμαρτυρίες προκλήθηκαν από την απονομή χάριτος που έδωσε ο τότε πρόεδρος
Γκιόργκε Ιβάνοφ σε 56 άτομα που αντιμετώπιζαν έρευνες για διαφθορά, πολλοί από τους οποίους ήταν
μέλη της κυβέρνησης υπό την ηγεσία του δεξιού κόμματος. Ακόμα και σήμερα, ορισμένα πρώην μέλη
της Levica αντιμετωπίζουν σοβαρές νομικές συνέπειες για το ρόλο τους στη κίνημα τότε. Σε
δύο από αυτούς, επιβλήθηκαν ποινές φυλάκισης έξι μηνών υπό αναστολή και πρόστιμο μισού
εκατομμυρίου δηναρίων (8.500 ευρώ) για φερόμενες υλικές ζημιές στο γραφείο του προέδρου
Ιβάνοφ, την ημέρα που ανακοίνωσε την απονομή χάριτος.

Το αρχικό κόμμα Levica σχηματίστηκε καθώς τα αιτήματα των διαμαρτυριών προσέκρουσαν σε τοίχο.
Σοσιαλιστές και αντικαπιταλιστές αγωνιστές πίστευαν ότι ένα αριστερό κόμμα θα αρθρώσει τα αιτήματα
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των κινημάτων διαμαρτυρίας, αλλά ταυτόχρονα θα δημιουργήσει χώρο για τη διάδοση διεθνιστικών και
σοσιαλιστικών θέσεων στη Μακεδονία. Πίστευαν ότι οι κατακερματισμένοι αγώνες μέχρι εκείνο το σημείο
δεν θα ήταν καρποφόροι αν οι άνθρωποι δεν ενώνονταν γύρω από ένα σαφές πολιτικό πρόγραμμα. Το
ΝΑΡ είχε συνεργασία με τη Levica κατά τη διάρκεια του κοινού μας αγώνα ενάντια στο
σοβινισμό και τον εθνικισμό και στις δύο χώρες, την Ελλάδα και τη Μακεδονία. Μέλη του ΝΑΡ
συμμετείχαν σε πολιτική εκδήλωση τον Μάρτιο του 2018 και στη διαδήλωση της Πρωτομαγιάς
στα Σκόπια την ίδια χρονιά. Μέλη της Levica συμμετείχαν στο φεστιβάλ των Αναιρέσεων και
σε εκδηλώσεις του ΝΑΡ στη Θεσσαλονίκη, την Αθήνα και τη Φλώρινα, προωθώντας μια κοινή
διεθνιστική θέση ενάντια στον ιμπεριαλισμό και τον καπιταλισμό.

Όμως τον Φεβρουάριο του 2019 πραγματοποιήθηκε ένα εσωτερικό πραξικόπημα, μια δικαστική κατάληψη
της ηγεσίας εντός του κόμματος. Ο Dimitar Apasiev, ηγέτης της Levica σήμερα, πρότεινε στα όργανα του
κόμματος να υποστηρίξουν τον προεδρικό υποψήφιο του VMRO-DPMNE, του κυρίαρχου δεξιού κόμματος
και υποστήριξε ανοιχτά διάφορες δεξιές πρωτοβουλίες. Ενάντια στη θέληση των περισσότερων μελών
της κεντρικής επιτροπής και του προεδρείου, και κάνοντας κατάχρηση της σφραγίδας του κόμματος, ο
Απάσιεφ πλαστογράφησε τη σύνθεση της κομματικής δομής και την υπέβαλε στο δικαστήριο. Έτσι,
τέσσερα μέλη, συμπεριλαμβανομένης της Dzejlan Veliu, εκδιώχθηκαν από το επταμελές προεδρείο με
πλαστές παραιτήσεις. Στη συνέχεια, ο Απάσιεφ και οι υποστηρικτές του άλλαξαν την κλειδαριά στο
γραφείο του κόμματος στα Σκόπια και κατέλαβαν την ιστοσελίδα του κόμματος και τις σελίδες του στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Αμέσως μετά το πραξικόπημα, η Veliu εκδιώχθηκε από τη θέση του γραμματέα του κόμματος. Αν και
προσέφυγε και η ίδια ενάντια στην παράνομη εκδίωξη της, το «κράτος δικαίου» στάθηκε στο πλευρό του
πλαστογράφου. Ένα έγγραφο, που κατατέθηκε στα δικαστήρια, αποδείκνυε ότι ο Apasiev είχε στην κατοχή
του τη σφραγίδα του κόμματος που του επέτρεψε να πλαστογραφήσει έγγραφα. Τα δικαστήρια ωστόσο,
έχουν επανειλημμένα απορρίψει αυτούς τους ισχυρισμούς. Όπως στην Ελλάδα, έτσι και στη Μακεδονία οι
σοσιαλιστές σίγουρα δεν εμπιστεύονται το «κράτος δικαίου» του καπιταλιστικού κράτους. Πολλά
αποδεικτικά στοιχεία, όπως συμβολαιογραφικές δηλώσεις, κρίθηκαν άσχετα από το δικαστήριο, το οποίο
με τη σειρά του δέχθηκε τις πλαστογραφίες ως νόμιμες.

Δίνοντας τη Levica στον Απάσιεφ, τα κέντρα εξουσίας στη Μακεδονία προστατεύτηκαν επειδή ήξεραν ότι
θα μετέτρεπε το κόμμα σε ένα ρεφορμιστικό, οπορτουνιστικό, σοβινιστικό κόμμα. Μια ισχυρή Αριστερά
δεν ήταν βολική για τα κέντρα εξουσίας στη Μακεδονία. Σήμερα, η Levica μιλάει, με λαϊκιστικό
τρόπο, εξ ονόματος δήθεν του εργαζόμενου λαού, αλλά ουσιαστικά διαιρεί το λαό για εθνοτικούς και
θρησκευτικούς λόγους. Τέτοια κόμματα δεν αποτελούν απειλή για τον καπιταλισμό – αντίθετα, τον
διατηρούν, ειδικά σε μια χώρα διαιρεμένη με εθνοτικές και θρησκευτικές γραμμές. Η σημερινή Levica
δηλώνει ανοιχτά ότι δεν απευθύνεται στους εργάτες της αλβανικής μειονότητας, είναι πλέον ένα ακόμα
κόμμα «μόνο για Μακεδόνες», όπως όλα τα αστικά και εθνικιστικά κόμματα της χώρας. Σκοπός των
αλλεπάλληλων διώξεων που αντιμετωπίζουν οι αντικαπιταλιστές αγωνιστές είναι ο
εκφοβισμός, η οικονομική εξόντωση και η φίμωση των ιδρυτών και των πραγματικών μελών
της Levica για να εμποδιστούν να πουν την αλήθεια για την εξαγορά της, με τη βοήθεια των
δικαστικών αρχών.

Παρά αυτό το πλήγμα και την οπισθοδρόμηση για την ανάπτυξη του αντικαπιταλιστικού και
σοσιαλιστικού κινήματος, οι αγωνιστές στη Μακεδονία αναδιοργανώνουν τον αγώνα τους. Μια
πραγματική, αντικαπιταλιστική Αριστερά δεν σχηματίζεται για να ακολουθήσει μετά συμμαχίες με τα
αστικά κόμματα, αλλά για να προσφέρει ένα μαρξιστικό πρόγραμμα γύρω από το οποίο οι εργάτες, οι
Μακεδόνες, οι Αλβανοί, οι Έλληνες, θα μπορούν να ενωθούν. Χρειάζονται αντικαπιταλιστικές
οργανώσεις και κινήματα με διεθνιστικό χαρακτήρα, δουλεύοντας για να έρθουν πιο κοντά με
άλλα κόμματα και οργανώσεις στα Βαλκάνια και πέρα από αυτά. Η ελληνική και διεθνής αριστερά



μπορεί να πάρει ένα μάθημα από αυτή την εμπειρία, για τον κίνδυνο διείσδυσης σοβινιστών και
δικαστικής κατάληψης των αριστερών κομμάτων. Αυτό είναι ένα μάθημα για την δύναμη της εξουσίας
του εχθρού της εργατικής τάξης – του καπιταλιστικού κράτους.

Το ΝΑΡ δηλώνει την πλήρη υποστήριξή του στην Djejlan Veliu και τους άλλους αγωνιστές που
αντιμετωπίζουν διώξεις και νομικές διαδικασίες σε βάρος τους. Συνεχίζουμε στο δρόμο των
κοινών αγώνων με τους Μακεδόνες συντρόφους μας ενάντια στον εθνικισμό και τον
καπιταλισμό. Οι κοινοί αγώνες των εργαζομένων και στις δύο πλευρές των συνόρων είναι η
μόνη λύση!

Η Επιτροπή Διεθνών του ΝΑΡ για την Κομμουνιστική Απελευθέρωση


